"九"事好办"浔"得未来 优化营商环境进行时

柴桑区:

创新开展营商环境'三百'工程 推动政企沟通常态有效

优化营商环境是提振社会信心、激发市场活力、增强发展后劲的重要抓手。柴桑区创新开展"恳谈进百企""百企评百股""百名监督员"营商环境"三百"工程,不断优化政企常态化沟通机制,真正解决企业实际困难,提升经营主体满意度,充分彰显"柴桑速度"和"营商温度"。

□ 本报记者 张江艳

"面对面"恳谈, 实事求是解难题,推进"恳谈进百企"

一是建立一套模式。以建立收集分析、调度解决、评价反馈和跟踪督办机制闭环解决企业诉求为模式,解决影响企业生存发展的难点和堵点。二是打造一个品牌。以打造"柴商恳谈"为常态化政企互动品牌,由区委、区政府主要领导轮流主持,坚持每月一期,每期一主题,着重解决企业的突出性问题。三是固定一卷范本。以"请上来"与"送上门"恳谈相结合为范本。坚持每期邀请10家左右企业面对面"请上来"座谈;同时针对具体问题,由区领导带领相关部门负责人走进企业一对一"送上门"座谈,面对面服务企业,听取诉求和建议,打通助企服务"最后一公里"。2024年,共召开"柴商恳谈"12期,邀请企业103家次,搜集问题诉求165个,解决问题诉求100个;开展"柴商恳谈"进企业5次,走访企业12家,搜集企业诉求37个,解决企业问题15个。

通过"柴商恳谈"政企互动平台,实现了企业家与党政负责人和部门负责人面对面交流、零距离接触,让企业愿意讲真话、讲实话,不断构建服务型政府,打造新型亲清政商关系。

"点对点"评价, 客观公正促提效,开展"百企评百股"

一是建立机制,一季一评。每季度邀请100名经营主体对全区100个涉企服务职能股室进行现场测评。二是公正公开,现场测评。按照当场评议、当场亮分、当场通报、当场表态要求,不留"后门",100名经营主体现场测评,100个参评股室负责人和47个职能部门负责人一同在现场,当场通报测评排名成绩和测评不满意情况,排名后三名的股室负责人当场表态发言,以公正公开的测评,促进提升涉企服务质效。三是直面问题,整改提升。区纪委监委、区委组织部对连续两次排名后十名股室的单位主要负责人进行约谈问效,对突出问题限时拿出整改意见,确保整改落实到位,不断提振企业发展信心。

"实打实"监督, 建言献策优服务,选聘"百名监督员"

一是扩大监督范围,夯实监督力量。采取个人报名、单位推荐、特别邀请等方式,从人大代表、政协委员、民主党派人士、民营企业家等社会各界人士中,选聘100名营商环境监督员,不断提升监督提质的广度和深度。二是建立制度机制,规范履职行为。制定了《柴桑区优化营商环境监督员管理办法》,不断规范监督履职行为,确保工作实效。三是创新监督方式,强化跟踪问效。要求监督员在全区招商引资、公平竞争、政务服务、监管执法等涉企事项上进行监督,对反馈的矛盾、问题,要求责任部门限时回复和整改,强化督促问效。

"解决一个诉求,整改一类问题,健全一套制度"。目前,柴桑区建立了《"柴商恳谈"机制》《企情遍访机制》《"柴桑名企日"亮屏行动》《企业"难办证""3345"不动产工作机制》《园区企业产销对接机制》等一系列涉企服务制度。同时以企业满意为出发点,及时办理企业诉求,努力实现"事事有回音""事事有着落"。2024年全区领导干部已走访联系企业2452个次,共收集企业诉求103个,已经解决103个。其中,跨市区成功协调解决了民营企业设备拖欠款117余万元,获得了全区企业的广泛好评。

春运首日,记者探访九江火车站时发现

候车不拥挤 服务更贴心

1月14日,是2025年春运第一天。九江火车等站前广场上,不仅看不见潮水般的旅客,甚至曾经年年位立在进站口的棚子和迂回拐弯的通道也不见踪影,便捷的交通服务让旅客顺利踏上回家之路。

新

春

某

□ 本报记者陈沽玥/文孙昌模/摄



候车大厅不拥挤

近两年九江火车站发客人数不断增长,客流量已经恢复到疫情以前,2025年春运九江车务段预计发送旅客178万人次。而且今年是实行"春节8天长假"后的首个春运,也是春节申遗成功后的首个春运,人民群众出行意愿和文化旅游经济热度预计超过往年。那么为什么在客流量增长的前提下,车站却看不见拥挤的人潮呢?

九江车务段九江片区党总 支书记姚增介绍,12306线上订 票系统的开启和高铁的普及大大降低了在车站滞留的人数。"以前有的旅客会提前好几天到车站排队买票,而现在绝大部分旅客都会线上买好票,等到快出发时才来火车站,仅此一项就大大降低了滞留候车大厅的旅客人数。"据悉,目前九江站营业列车中,高铁动车覆盖率近40%,车次多,走得快,旅客在车站停留的时间就不长。"根据我们的观察,现在很多旅客喜欢'踩点'乘车,从进站到上车点共也才十

几分钟。"

当天,二楼候车大厅的椅子有很多空位。10时12分等待D6266次列车的旅客开始检票,10时15分乘客基本检票完毕进入站台,整个候车大厅一下子就空旷了。姚增指着电子大屏告诉记者,下一趟列车是12时32分的G1520次,差不多要等到12时左右这里才会热闹起来。"现在的春运跟以前不一样了,很少出现那种人满为患的情况了。"

旅客服务更贴心

当天10时左右,一位坐轮椅的旅客来到检票口。检票人员马上联系了站台工作人员,10时09分,在列车正式检票之前就把旅客推进了站台,并陪伴等待直到送上列车。"有特殊情况或者需求的旅客,可以通过12306预约重点服务,即使没有,我们在看到重点人群也会及时提供相关服务。"

据悉,为提升旅客出行体验,九江车务段按照"一站一方

案"的标准,推出了系列便民利 民惠民新举措,在九江、庐山等 主要客运站进站、安检、检票等 处统一设置"绿色通道",优先 验证、优先安检、优先检票,满 足老幼病残孕等重点旅客,以 及临近开车前15分钟"急客"的 出行需求。同时,通过"线上线 下"相结合的方式,做好重点旅 客的预约申请审核工作,确保 重点旅客能够享受到全流程、 无间断的优质服务。为减少旅客排队时间,管内各客运站增派工作人员和志愿者,在进站下人员和志愿者,在进站客出行引导,帮助旅客提拿行李、刷证进站。同时,各客运站带展据客流情况动态增开退改签窗口,九江站安排专人在售票厅为旅客提供咨询服务,帮助旅客通过12306 手机 App 办理车票购买、改签、退票等业务。

回家之路更温暖

当天,九江车务段开展了"我的铁路风景"主题宣传暨春运首日送"福"活动。许多正在候车的旅客纷纷上前询问,并在志愿者的帮助下扫码参加活动。现场还有工作人员书写春

联和"福"字,赠送给旅客,"真的好开心!"刚刚扫码参加活动的黄阿姨告诉记者,"平时拍照发朋友圈,有人点赞就很高兴;现在参加活动拍照发小红书,应该会有更多人点赞!还有春联拿,

就更高兴了!"

回家的路是最美的路,车站 工作人员告诉记者,他们将不断 提升服务,让更多的旅客有一路 好心情,同时拍下路上的风景, 让回家的温暖带给更多的人。

市交通运输执法部门开展"情满旅途"志愿服务行动

本报讯(徐影 张建良 记者 吴金阳)为保障春运期间交通运输安全有序,营造温馨舒适的出行环境。1月14日市交通运输执法部门开展"情满旅途"志愿服务行动,经开区、柴桑区等大队积极响应,用实际行动为乘客的归乡之路保驾护航。

当日清晨,在瑞昌至九江的 班线停靠点,经开区交通运输执 法人员为正在候车的旅客、驾驶 员免费提供热水。一杯杯热气 腾腾的温水,不仅驱散了冬日的 严寒,更让旅客们的内心充满了 温暖。执法人员现场向驾驶员 和乘客发放了"情满旅途,平安春运"倡议书,耐心讲解春运出行、乘车安全知识,叮嘱乘客注意安全,提醒驾驶员文明服务、安全驾驶。

在庐山高铁站,市交通运输综合行政执法支队柴桑区大队联合庐山高铁站服务中心、市城市客运大队和柴桑区人民医院、柴桑区特巡警等部门,开展"情满旅途"春运志愿服务活动。在现场,志愿者为旅客提供了矿泉水、应急药品等基础物资保障,提供答疑解惑、行李搬运、路线指引等服务。同时,通过发放《关爱生命 拒乘"黑车"倡

议书》等方式,向广大乘客宣讲乘坐"黑车"的危害,提醒大家如何识别"黑车",引导广大交通参与者自觉抵制乘坐"黑车"等违法行为,共筑春运安全回家路,营造平安和谐的春运氛围。

此次"情满旅途"志愿服务 活动是市交通运输执法部门提 供春运暖心服务的一个缩影。 交通运输执法人员将继续以满 足群众安全舒适高效出行为目 标,以热情周到的服务、严谨负 责的态度,为广大旅客提供安 全、便捷、温馨的出行环境,让旅 客的回家之路充满温情。